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REFUBLIQALE TUNISIENNE

SESSION DE JUIN 2008

MINISTERE DE L'EDUCATION ET DE 1A FORMATION NOUVEAU REGIME
A e loN RS ALAUREAT | SESSION DE CONTROLE

~

SECTION : |[ECONOMIE ET GESTION

EPREUVE : |ECONOMIE | DUREE:3h | COEFFICIENT: 3

PARTIE 1 : (10 points)

# Question n® 1 : (3 points)

Comparez la croissance économique et |'expansion.

# uestion n® 2 : (4 points)

Structure des dépenses annuelles par ménage en Tunisie

(en dinars)

Fonction de consommation 1995 2005
Alimentation 1 928 4 2 8574
Habitation 11355 1 872,1
Habillement 608,7 7226

Hygiéne et soins 491.0 845,7
Transport et télécommunication 4450 11824
Enseignement, culture et loisir 455,2 6897
Autres dépenses 51,2 41,1

Institur Netional de la Statistique

a. Calculez et interprétez les taux de croissance des dépenses en alimentation et en
transport et télécommunication sur la période 1995-2005.
b. Calculez leurs coefficients budgétaires pour les deux années. Que constatez-vous 7

# Question n® 3 : (3 points)

Donnez un indicateur qui permet de mesurer |'évolution du niveau de vie dans un

pays. Justifiez votre réponse.
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PARTIE 11 : (10 points)

Sur la base de vos connaissances et des documents 1 el 2, montrez gqu’au cours de
la croissance économique, |'investissement contribue a accroitre non seulement la
production mais également la consommation de biens et services.

Document 1 :

Depuis au moins deux siécles, les économistes s"attachent a4 comprendre par
quels mécanismes la richesse produite par une nation augmente d'une année sur
I’autre ou sur le long terme. Les facteurs de croissance sont liés directement aux
décisions d’investissement. Les investissements réalisés par une entreprise pour
renouveler son équipement ont des répercussions sur le mveau global du capital
technique. L’introduction d'une nouvelle machine implique de nouveaux
apprentissages qui profitent a4 terme aux autres entreprises, y compris concurrentes.
C’est pour designer ce phénoméne que les économisles ont avancé la notion
d’externalités. De telles externalités sont également induites par le capital public tel
que les investissements dans I"infrastructure ou dans 1"éducation.

Sylvain Allemand, Du nowveau sur la croissance, Editions Sciences humaines.
Document 2 :

L’investissement est une composante de la demande globale. 11 agit sur la
demande future, en raison de I'effet revenu qu'il exerce : c¢’est le principe du
multiplicateur d'investissement qui montre qu’une hausse de 1'investissement a des
effets hien supérieurs a son montant initial sur la production dans le futur et donc
sur |'emploi. En raison du multiplicateur qui entraine une hausse de la demande,
I'investissement a un effet sur le nivean de 'activité. Mais, a long terme,
I"investissement a également des consequences directes sur I'offre, dans la mesure
ou I'investissement net augmente le stock de capital disponible pour la production.
Il a donc un double effet sur l'offre et la demande. L'investissement est
indispensable a une croissance économique durable pour augmenter les capacités
de production, mais aussi parce que |'investissement est un facteur déterminant du
progrés technique qui passe souvent par |"acquisition de biens d’2quipement plus
performants.

Alain Beitone, Emmanuel Buisson, Christine Dollo et Emmanuel Le Masson,
Economie, Editions Sirey.



